

представлява такава несъкрушима крѣпостъ, която би могла да осуети усилията на цѣла армия, да се отстъпи отъ турцитѣ и да бжде завзетъ само отъ единъ развѣдний отрядъ, било необяснимо за руситѣ.

Мнозина отъ тѣхъ се сжмѣвали, за да не би турцитѣ да сх узнали тѣхната слабостъ и нарочно се испокрили за да ги измамжтъ и избиятъ; нъ когато рѣшителния русески доброволецъ князь Церетелевъ се спустналъ въ града съ една частъ казаци, обиколилъ нѣкои мѣста, посѣтилъ и турската махала и извѣстилъ, че въ града турци нѣма, руситѣ веднага нахлули, а два ескадрона драгуни и двѣ сотни казаци подъ началството на полков. Корево съ двѣ орджия, спуснажи се да преслѣдватъ останалата по позицитѣ турска войска, която въ голѣмъ безпорядкъ бѣгала къмъ Османъ-Пазаръ, каго захвърлила изъ пхтя орджия, патрони, шинели и само спасението на живота си дирила.

Въ Турския лагеръ на Марино-поле, руситѣ заловили много запасъ, разно оржие и едно знаме.

При влизанието на руситѣ въ града, турската войска състояла отъ 5 баталиона пѣхога, 400 д. конница арнаути съ 6 орджия. Нъ предъ видъ на страхътъ който се вселилъ въ сърдцата на войницитѣ още при преминаването на руситѣ Дунава, тѣ изгубили и най-малкия куражъ на съпротивление.

Турското население въ града още повече се исплашило. Щомъ пристигнало извѣстието на 15 Юний че руситѣ се намиратъ въ Свищовъ, нѣкои отъ гражданитѣ турци почнали да напускатъ града. Затворницитѣ които били до 200 д. турци, като се страхували да не бждатъ избити съ пристиганието на руситѣ въ града, силно насгояли предъ властѣта за да ги освободи, подъ предлогъ че ще отиджтъ срещу неприятеля. Властѣта била принудена да ги освободи, освѣнтъ нѣколцина осждени на вѣчни окови. Между затворницитѣ се намирали Н. Сарановъ, П. Патлиджановъ изъ Габрово, Пенчо и Райко Райкови изъ Трѣвна и други десетина души осждени по за три години презъ 1876 г. каго съучастници въ въстанието, тоже сполучили да снематъ желѣзата отъ краката си и да се избаватъ.

Разни слухове се носили изъ града, които тревожили и турското население и българското. Едни каззали, че руситѣ обратно се завърнали презъ Дунава, други увѣрявали, че се намирали въ походъ къмъ Търново и вече приближавали. А